



吴运铎：“中国的保尔”把一切献给党

“只要我活着一天，我一定为党为人民工作一天。”今年“五一”前夕，在“学习吴运铎‘把一切献给党’精神火炬接力”主题阅读实践活动中，数十位参与者齐诵吴运铎的《把一切献给党》作品选段，铿锵有力的朗诵声在武汉野战国防园的国防教育馆广场上久久回荡。

“要继续脚踏实地、勤奋工作，把劳模精神传承下去。”活动现场，2021年全国五一劳动奖章获得者、中建科工华中钢结构公司焊工李荣清接过火种，目光坚定。

2017年开馆的吴运铎纪念馆展厅里，一张泛黄的报纸引得不少参观者驻足。那是1951年10月5日的《人民日报》的一篇报道《钢铁是怎样炼成的——介绍中国的保尔·柯察金军工功臣吴运铎》。彼时，吴运铎刚被中央人民政府政务院和全国总工会授予特邀全国劳动模范称号，并受邀到北京参加国庆观礼。“中国的保尔·柯察金”之名，传遍祖国大地。

吴运铎，祖籍湖北武汉，1917年生于江西萍乡，早年曾在安源煤矿当工人。

1938年参加新四军，1939年加入中国共产党。在抗日战争和解放战争中历任新四军司令部修械所车间主任，淮南抗日根据地子弹厂厂长、军工部副部长，华中军工处炮弹厂厂长，大连联合军工企业引信厂厂长，株洲兵工厂厂长。

1941年皖南事变后，他奉命转移

至淮南抗日根据地。敌人层层封锁，军工生产困难重重，他想方设法带领同志们自制土原料、土设备，为前方部队制造急需的枪炮弹药。一次在修复前方急需的炮弹时，雷管发生爆炸，他左手被炸掉4个指头，左腿膝盖被炸开，左眼晶体被炸破，几近失明，昏迷不醒十余天。他带领技术工人研究改良武器装备，成功研制出射程达540余米的枪榴弹和攻打碉堡的平射炮，以及定时、踏火等各种地雷，为提高部队战斗力作出重要贡献。

“心中没底，不敢动手。”面对凶险的枪炮研制工作，吴运铎也曾有过害怕。他在自传中回忆，一次面对摸不清底细的炸弹时，两条腿不知不觉地从弹坑里往外走，这种举动让他感到十分羞愧。“临阵脱逃不仅是怯懦而且卑鄙，死又有什么可怕，任何工作都要付出一定的代价。”字里行间是舍生忘死的信念与决心。在战争年代，他始终以顽强毅力战胜伤残，坚持战斗在生产、科研第一线。他说：“活着就要完成任务，死了就算革命到底。”

新中国成立后，党组织送他到苏联去治疗，他的左眼重见光明。吴运铎自述体小说《把一切献给党》，后来被译成多种文字，在国内外广为流传。

吴运铎曾任中南军工局副局长、机械科学研究院副总工程师、五机部科学研究院副院长等职。离休后，他应



吴运铎像 新华社发

邀担任京、津、沪好几所工读学校的名誉校长和许多中小学的校外辅导员，并担任一些刊物、群众团体的顾问，为教育事业、残疾人事业作出了新的贡献，民政部、人事部、中国残疾人联合会授予他“全国自强模范”的光荣称号。1991年5月2日，吴运铎在北京逝世，享年74岁。

2009年，吴运铎入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。2019年，他荣获“最美奋斗者”称号。（记者潘志伟）

据新华社武汉5月30日电

麦贤得：“八六”海战最光彩的英雄

走进粤东饶平县汫洲镇汫北小学校门，一座英雄事迹展览馆吸引了祖国各地的人们前来参观。展览馆的主人公，就是新中国成立以来最大一场海战中，最具光彩的一位英雄——麦贤得。

1965年8月6日凌晨，在著名的“八六”海战中，我海军611号护卫艇轮机兵麦贤得因头部被弹片击中而昏迷，伤处流出的脑脊液和血糊住了他的眼睛。渐渐苏醒后，麦贤得忍着巨大的疼痛仍坚持作战，凭着练就的一身“夜老虎”技能，排除了轮机停机故障，使舰艇迅速投入战斗。凯旋后，麦贤得被国防部授予“战斗英雄”荣誉称号，611艇被海军授予“海上英雄艇”荣誉称号。

“50多年来，老麦始终像战士一样，保持着钢铁般的顽强意志和坚定信念。”和麦贤得一同参战立功的战友彭德才说。

头部战伤给麦贤得造成了极大的痛苦，经历了四次大手术后，残缺的头盖骨被植入两块有机玻璃替代，一直到今天。严重的后遗症也始终伴随着他：外伤性癫痫、右手无力、偏瘫、行走受限、失忆、语言障碍……

“从我认识老麦开始到现在，他每天要服用六七种药，最多时甚至有

十多种。”与麦贤得相携近半个世纪的老伴李玉枝说。

“我的生日是‘8月6日’！”麦贤得一字一句地告诉记者。

“虽然语言存在沟通障碍、失去了很多记忆，但老麦始终没有忘记，自己的第二次生命是党和人民给的，如果没有各级的奋力抢救，就没有自己的今天！”李玉枝说，回报祖国、回报人民、回报社会，这是老麦最大的心愿。

头缠绷带、身穿海魂衫、坚守在轮机旁继续战斗……连环画《钢铁战士麦贤得》中麦贤得的形象，是许多人脑海里难以磨灭的印象。“老麦退休后，希望通过自己的言传身教，把革命传统一代代传承下去。”李玉枝说，老麦经常参加军地各种公益活动，深入部队、学校、机关、企业等进行革命传统教育，“他现在还兼任广州、汕头几个学校的校外辅导员。”

每每提到汫北小学，麦贤得都会露出纯真的笑容，那里有他求学时的童年回忆。2013年，麦贤得购买了一批书籍，为母校建立了一座图书阅览室，并和老伴联系社会爱心人士捐款，设立奖学金；组织协调学生到广州大学、汕头大学、“海上英雄艇”参观见学，开展爱国主义教育……

从611艇到2319艇，“海上英雄艇”荣誉称号已经传承三代，麦贤



麦贤得像(2017年7月27日摄) 新华社记者金立旺摄

的目光始终没有离开这艘英雄的舰艇和这支炮火中诞生的英雄部队。他每年都会回到“娘家”，鼓励英雄艇传人树立崇高的人生追求，努力为党和国家作贡献。

“我是一个老兵，也是一个小小螺丝钉。”“八一勋章”获得者、人民英雄”麦贤得倍感自豪。

（记者黄明、于晓泉、刘一诺）

据新华社广州5月30日电

甘祖昌、龚全珍夫妇：并蒂莲花初心红

并蒂莲花映日开，本色不改初心红。他，一位开国少将，1957年带领全家从新疆回到江西省莲花县老家重新当农民，“将军农民”甘祖昌的事迹由此传遍大江南北。

她，一位知识女性，跟随丈夫返乡扎根贫苦山区，投身教育事业，九旬高龄时荣获全国道德模范，被习近平总书记亲切地称为“老阿姨”。

甘祖昌、龚全珍夫妇以革命为媒，成为相守一生的同志伴侣，共同谱写了“万里征程为初心，夫妻接力践使命”的动人篇章。

“如今，父亲离开我们已经35年了，每到他的祭日，母亲都会把儿女聚在一起缅怀父亲。而这时候，我们议论最多的就是，父亲究竟是一个什么样的人？”64岁的甘仁荣是甘祖昌、龚全珍夫妇的二女儿，她在2012年退休后，致力于甘祖昌事迹的收集整理工作。

甘祖昌，1905年出生在萍乡市莲花县坊楼镇沿背村的一户贫苦家庭。1927年8月，甘祖昌加入了中国共产党，1928年参加中国工农红军，新中国成立后任新疆军区后勤部部长，1955年被授予少将军衔……他曾多次负伤，革命足迹遍布大半个中国。

龚全珍，1923年出生在山东烟台的一户工人家庭。1945年，她被西北大学录取。新中国成立后，大学毕业的她响应号召来到边疆，在新疆军

区八一子弟学校当了一名老师，1953年与甘祖昌结为夫妻。

在新疆工作时期，甘祖昌因工受伤落下了脑震荡后遗症，为不影响部队工作，他多次向组织递交辞职回乡务农的报告。1957年，组织终于同意了他的申请，他带着全家老少回到家乡沿背村当农民。

回家才两天，甘祖昌就领着子女下地干活。他一生艰苦朴素，但对人民群众却非常慷慨，国家发给他的工资，也被他当作“集体财产”，几乎全部用于为家乡修水利、买化肥、办工厂、慰问军烈属和扶贫济困上。

龚全珍则全心全意投入教育事业，通过教书育人的方法，和丈夫一样实现了为乡亲服务的愿望。她曾任莲花县南陂小学校长，在乡村教师的平凡岗位上奉献数十年。

“领了工资，买了化肥农药，送给贫困户。”1986年将军辞世，一句嘱咐，龚全珍默默铭记，并延续着将军的高尚品德。“我不能庸碌碌碌过日子，应以战斗的姿态向死神挑战；我不能在日常生活中沉沦，要抽出主要时间来工作。”这是龚全珍老人1997年4月10日在日记中的一句话。

多年来，龚全珍积极开展革命传统教育和理想信念教育，倾力捐资助学、扶贫济困，开办“龚全珍工作室”服



甘祖昌(右)、龚全珍夫妇(资料照片) 新华社发

务社区、服务群众，从青春岁月到耄耋之年，为广大群众做了大量的实事好事，受到当地干部群众的尊敬和爱戴。龚全珍荣获全国道德模范、全国优秀共产党员等称号，甘祖昌、龚全珍荣获最美奋斗者称号。

在位于莲花县的甘祖昌干部学院内，甘祖昌家乡村民自排自演的红色教育题材采茶剧《并蒂莲花》广受学员好评。

残荷，虽失去春夏时的风采，却坚持挺住，不怕秋风的袭击，它要把最美好的东西留给人们，在挖出一担担洁白的莲藕时才倒下，它奉献了一生，人也该有这种精神。这是龚全珍老人在日记里写的，也是她最喜欢的话。（记者赖星）

据新华社南昌5月28日电

时传祥：宁愿一人脏，换来万家净

“咱要一人嫌脏，就会千人受脏，咱要一人嫌臭，就会百家闻臭。俺脏脏一人，俺怕脏就得脏一街。”

5月26日，在位于山东省齐河县赵官镇大胡庄的时传祥纪念亭内，77岁的时纯庭饱含深情地向记者回忆起父亲时传祥常挂在嘴边的话。

时传祥，1915年9月出生在大胡庄一个贫苦农民家庭。1930年初，他逃荒流落到北京城郊，受生活所迫当了一名掏粪工，在粪霸手下受尽了压迫与欺凌。新中国成立后，时传祥进入北京市原崇文区清洁队工作。

“旧社会不把掏粪工当人看，新中国成立后，他感受到了新社会的好。”齐河县时传祥纪念馆馆长王宗军说。

老北京平房多，四合院里人口密度大，茅坑浅，粪便常溢出来。时传祥总是不声不响地找来砖头，把茅坑砌得高一些。哪里该掏粪，不用人来找，他总是主动去。不管坑外多烂、坑底多深，他都想方设法掏干扫净。

时传祥带着对党和人民报恩的朴素感情，苦干加巧干，还进行技术革新，带领大家共同进步，在掏粪工人中享有很高的威信，被工友们推选为前门粪业工人工会委员兼工会小组长。

当时，北京市人民政府为了体现对清洁工人劳动的尊重，不仅规定他们的工资高于别的行业，还想办法减轻劳动强度，把过去送粪的轱辘车换成汽车。

运输工具改善后，时传祥合理计算工时，挖掘潜力，把过去7人一班的大班，改为5人一班的小班。他带领全班由过去每人每班背50桶增加到80桶，他自己每班背90桶，最多每班掏粪背粪达5吨。管区内的居民享受到了清洁优美的环境，而他背粪的右肩常年肿胀，被磨出一层厚厚的老茧。

时传祥干工作从不分分内分外，谁家的墙头倒了，他就主动给砌好，谁家的厕所没有挖坑，他就带上工具给挖好。时间一长，他不仅成了百姓尊敬和信赖的朋友，还赢得了全社会的尊重。

1956年11月时传祥加入中国共产党。1958年当选为北京市政协委员。1959年被评为全国劳动模范。1964年当选为第三届全国人大代表。

时传祥不仅自己一生投身环卫事业，还非常关心环卫事业的后继与发展。在他提议下，自1962年开始，清洁队陆续分来一批初高中毕业生，时传祥担任原崇文区清洁队“青年班”班长，担负起这些年轻人的传帮带任务。他通过言传身教，帮助青年人树立了“工作无贵贱、行业无尊卑”的为人民服务的思想，带出了一个思想过硬、业务一流的青年班。

一天背粪八九千斤，走几十里坑洼洼的路，因积劳成疾，1975年5月19日，时传祥在北京去世。

在时传祥感召下，他的4个子女



这是时传祥工作时的资料照片。新华社发

全部进入环卫战线工作。他的孙女时新春，也成为时家的第三代环卫工人，继续发扬“宁愿一人脏，换来万家净”的时传祥精神。

2009年时传祥当选“100位新中国成立以来感动中国人物”，荣获“最美奋斗者”称号。

齐河县城管局有一支以时传祥名字命名的“时传祥女子保洁班”，保洁班班长张艳艳说：“虽然现在环卫工作条件发生了翻天覆地的变化，但时传祥精神永不过时，一直激励着我们要坚守好全心全意为人民服务的初心。”位于齐河县城东北部的时传祥纪念馆，开馆以来已有四十多万人来此瞻仰学习。（记者贾云鹏）

据新华社济南5月29日电



申纪兰像 新华社发

申纪兰：倡导的“男女同工同酬”入宪

五月的山村处处生机盎然。在山西省平顺县西沟村，一派青山红瓦白墙的唯美景象。就是这个村庄，走出了为妇女争取“男女同工同酬”的第一届至第十三届全国人大代表申纪兰。

申纪兰1929年出生于山西省平顺县。抗战时期，她就曾担任村里纺花织布小组组长。嫁到西沟村后，她一样积极参加劳动。1951年西沟村成立初级农业合作社时，她担任了副社长。按照当时的規定，干同样的工作，女社员只有男社员一半的工分。

她发现这种不合理的计酬机制严重挫伤了妇女参加社会劳动的积极性，很多妇女只愿操持家务，而在当时又妨碍着妇女地位的提高。

为了证明“男女同工同酬”的合理性，她组织女社员同男社员开展劳动竞赛，证明了女性劳动能力并不比男性差。1952年，西沟村就实现了“男女干一样的活，应记一样的工分”。

1954年9月，在中华人民共和国第一届全国人民代表大会上，申纪兰倡导的“男女同工同酬”被写入中华人民共和国第一部宪法。

改革开放以来，申纪兰勇于改革，大胆创新，为发展农业和农村集体经济、推动老区经济建设和老区人

民脱贫攻坚作出巨大贡献。结合她外出考察的经验，1985年西沟村建立起一家村办铁合金厂，当年实现利润150万元。此后，西沟村又建立起磁钢厂、石料厂、饮料厂，村办企业办得风生水起。

后来，为保护生态环境，申纪兰和西沟村村民决定关闭不符合国家产业政策和环保要求的铁合金厂，代之以纺织服装和香菇种植等特色产业，再加上独一无二的红色文化资源，西沟村成功实现了“赛道转换”。

在担任全国人大代表的几十年间，申纪兰提出的一件件接地气的建议和议案，涉及交通、供水、供热、供气等多个和人民生活密切相关的领域，改善了人民生活。申纪兰曾说：“当人大代表，就要代表人民，代表人民说话，代表人民办事。”

申纪兰一生不忘初心。1973年至1983年担任山西省妇联主任期间，她坚决不领厅级领导干部工资，不转干部身份。她曾荣获“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”、第一届“全国敬业奉献道德模范”等称号，2019年成为首批“共和国勋章”获得者。

2020年6月28日，申纪兰在山西省长治市逝世，享年91岁。



孟泰在工作中。新华社发

在申纪兰逝世前，只要还能劳动，她就始终坚持自己播种、锄地、秋收、除雪。只要上讲台，她就认真为慕名而来的人们作好每一场报告。

申纪兰逝世后，到西沟村参观学习的人仍然络绎不绝。西沟村村民说，申纪兰虽然走了，但她的贡献会被永远铭记，她的精神永不落幕，她的故事将永远流传。

（记者许雄）

据新华社太原5月28日电

孟泰：身不离劳动，心不离群众

前进帽，中山装，粗粝的脸上带着质朴的笑容，新中国第一代劳动模范孟泰的形象定格在亿万中国人脑海。

近日，由文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品、鞍山市艺术剧院原创大型话剧《孟泰》顺利通过验收，再次将“老英雄”孟泰的形象立体呈现在百姓眼前。

孟泰，1898年出生，河北丰润